

江门市名师工作室主持人、江门市华侨中学老师严小玲：“三有”老师“会发光”



严小玲的“诗意语文”课堂很受学生欢迎。

“既有自我发光的能量，又有点燃他人的激情；既有‘未见其声，先闻其人’的爽朗洒脱，又有‘闲时赋诗，感时咏花’的多情细腻。学生说严老师‘幽默、风趣、会发光’，她的课‘有趣、有暖，又有效’，能遇到这样的老师很幸福。”

“每个人心里一亩田/每个人心里一个梦/用它来种什么/种桃种李种春风。”从教近30年，这首歌曲在我心底响起。“作为语文老师，严小玲也说自己很幸福，因为她一直满怀激情行走在“种桃种李种春风”的路上，且收获颇丰。

文/图 江门日报记者 姜丹



名师名片

严小玲：中学语文学正高级教师，广东省南粤优秀教师，江门市名师工作室主持人，江门市初中语文学科核心教研组成员，蓬江区初中语文学科教研员，蓬江区优秀共产党员，蓬江区首批智库教育专家，蓬江区名教师、最美教师，《新作文·中小学教学研究》杂志编委，《少男少女·教育管理》封面人物。30余次承担示范课、研讨课、讲座，课例多次获国家、省、市级奖励。主持和参与10多项课题，课题成果曾获国家级三等奖、广东省一等奖，发表论文、案例30余篇。

教育理念：仰望星空，脚踏实地，当一名有温度和高度的语文教师。

别人眼中的她

台山市业中学教师何小群：她热爱语文，认真钻研；她潜心教学，追求卓越；她重任在肩，修己达人。她就是我的导师严小玲。她热情大方，和大家分享毫无保留；她温暖亲切，与她交谈如沐春风。感恩遇见，我满怀信心跟随她一同追寻语文教育的“诗意和远方”。

江门市华侨中学九(1)班学生刘南馨：严老师很有想法，她不仅让我们学课本，更注重提升我们的能力。从初一到现在，我们开展过很多语文活动，她布置的作业，有趣也有挑战性。严老师还很热爱生活，有一个有趣的灵魂。她的朋友圈涉及读书、美食、美景，令人赏心悦目。

严小玲女儿郑逸语：我喜欢妈妈简单而纯粹，“永远年轻，永远热泪盈眶”热气腾腾的生活方式。我的父母都是老师，他们志同道合，相互赋能，对我的教育开放包容，不管在我眼里还是在学生眼里，他们都是好老师。生活在这样的家庭我很幸福。

有趣“诗意语文”让人怦然心动

“这道题谁来讲一讲？”严老师话音刚落，一双双手就举了起来，上台的“小老师”思路清晰，落落大方，讲起古诗也毫不含糊。这，得益于严小玲长期的坚持和培养。“教育要培养学生面对一丛野菊花而怦然心动的情怀。”严小玲将泰戈尔的这句话作为语文教学的立足点。她说自己要坚守好脚下的土地，陪伴孩子们向“诗意语文”的青草处漫步。

“我深知教育是农业不是工业，学生是种子不是瓶子，爱一朵花，就要陪她绽放。”为此，严小玲立足学习，带领学生批注阅读，读情入文，并想方设法开展丰富的语文活动：课前分享、好书推荐、手抄报比赛、朗

诵比赛；制作“词语瘦身本”，手绘思维导图，完成“舌尖上的美食”美篇；制作标本，写《班级史记》……

为培养学生的口头表达能力，严小玲将“课前分享”进行到底，或一则小故事，或读书体悟，或电影观后感……不管讲得如何，她总是用欣赏的目光给予鼓励。慢慢地，孩子们从最初的羞涩腼腆到后来的落落大方，侃侃而谈，展现出的自信让人欣喜。

为激发孩子们的写作兴趣，她号召学生写日记，美其名曰“每天发条朋友圈”。每条“朋友圈”她都认真批改，遇到优秀的，还在课堂分享，并把“朋友圈”制作成美篇，

发在班级群、家长群，还贴在校园宣传栏上。看到自己的文字配上精美的插图、音乐被大家欣赏，学生的写作热情被点燃了。两年多来，严小玲辅导的30多篇佳作，发表在《广东教育报》等报刊杂志上。

“严老师是一名‘语言大师’，总是妙语连珠，我觉得她的词库好像哆啦A梦的肚子，可以变出好多好多词语，而且不重复。”九(1)班学生梁子晴说，因为严老师，班里好多同学爱上了语文。严老师的课堂，不但学生喜欢，华侨中学语文备课组长刘婉月也很喜欢。“课堂上，她常常引经据典，格言、古诗、成语、典故信手拈来，她的‘诗意语文’让人怦然心动。”

有暖“心式经营”让学生享受成长

严小玲受欢迎，不仅仅因为她有趣的课堂和“诗意语文”，还因为她对学生教育的爱和激情。“亦师亦友”是她跟学生的相处模式，同事刘婉月说：“从下课时她身边围着学生，朋友圈里师生相处的日常，都可以看出她的受欢迎程度。”

华侨中学地处老城区，孩子们的基础参差不齐，但不管是谁，严小玲都能找到他或她身上的闪光点。就像该校政教处主任张师所说：“严老师不仅自身会发光，而且在她眼里，所有的学生也都会发光，她总能如数家珍一样列出学生很多闪光点。”

“让每个学生都能在学校里抬起头走路”“教育的理想就在于使所有儿童都成为幸福的人”。严小玲很喜欢苏霍姆林斯基这些名言。作为班主任，如何让从“被

管理”到“参与管理”到“享受成长”？这是她不断思考和实践的问题。为此，她在班上实施“心式经营”，温度管理。

“匿名点赞”“夸夸团”“班情汇报”“美照分享”……这些都是严小玲“心式经营”的品牌活动和做法。每次班会课的“匿名点赞”激发上进心，让孩子们刷出了成就感；“班情汇报”培养学生的责任心；“美照分享”增强大家的荣誉感。这些活动犹如一支支神奇的魔术棒，在这魔法下，孩子们更爱学习，更喜欢参加班级活动，行为举止更文明，也更有集体凝聚力。

“老师，您还记得我吗？”12月8日，在学校门口，一名路过的男青年看到严小玲，马上上前打招呼。“惠东读大学了吧？”严小玲热情地回应。原来碰巧遇到的男生

是严小玲的学生，他告诉记者：“严老师课讲得好，人也特别好，她的笑容很爽朗、很治愈。”

“你办的黑板报得了第一名，太能干了！”“看，你的文章发表了，太棒了！”……在严小玲的不断关心和鼓励下，曾极度自卑厌学的小宜以优异的成绩成了高中推优生。严小玲所教的三届学生有200多名学生被保送到示范性高中，其中有不少学生考上了中山大学、华南理工大学等高校。还有两名学生被评为“蓬江区三好学生”和“江门市优秀班干部”。她出色的班级管理方式得到了领导、家长、师生的一致好评，多次获评“十佳优秀班主任”，所带班级每学期都获评“文明班”。

有效 修己达人 共寻“诗意和远方”

严小玲从教29年，曾是湖北省骨干教师、黄冈市十大教学能手，2010年，她通过“绿色通道”，来到侨乡江门。已经取得一大堆证书和各种荣誉称号的她并没有懈怠，没有躺平，而是在不断地学习、历练中，提升专业素养，享受育人和修己达人的乐趣。

除教好语文学科外，严小玲还是蓬江区初中语文学科教研员，江门市初中语文学科核心教研组成员，江门市名师培养对象，江门市名师工作室主持人。她深知“独行速，众行远。”作为名师工作室主持人，她带领大家搭建了一个融学习、教学、培训、交流为一体的平台。2021年至今，工作室采取线上线下观摩课例、听讲座、听课评课、磨

课研讨等研修方式，使工作室成为“研究的平台、成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”；作为市、区教研员，她多次参与命题、担任评委、组织教研活动、指导课题研究。她参与指导的课例多次获得国家、省、市、区各级奖项；作为学校语文学科组长，她带动青年教师积极参加各类教研，引领年轻教师迅速成长，学校语文学科先后获评“蓬江区优秀教研组”和“江门市优秀教研组”。

近五年来，严小玲30余次承担各种类型的示范课、研讨课、讲座，主持或参与9项省、市级课题。课例获国家、省、市级奖励5次。10多次到惠州、清远等地进行中考备考指导。繁忙的工作之余，严小玲笔耕不辍，除23篇论文、案例、原创试题获国

家、省、市、区级奖外，还在《语文月刊》《中学语文》等期刊杂志上发表教育学术论文、教学案例、教学叙事等文章20篇。

29年来，每天5:40起床，身披晨曦奔赴学校，6:50准时站在教室门口迎接学生，下班时披一身霓虹，7点多伴着月色回到家。晚上、节假日加班是常态。严小玲说，“我感恩这份让我安身立命的工作，也很享受热气腾腾的校园生活。”

一身诗意恋杏坛，万里碧波好扬帆。不躺平、不苟且、不抱怨、守初心、有情趣、有梦想。严小玲说，她愿在教坛，在侨乡江门，和大家一起坚守，共寻教育的“诗意和远方”。

江门市实验小学举办第十八届英语节系列活动 “英”你精彩 “语”众不同

江门日报讯(记者/张翠玲)讲英文故事、进行英语演讲、演唱英文歌曲……江门市实验小学变成了一个“英语王国”。近日，该校举办以“Learning English, enjoy English”为主题的第十八届英语节系列活动，全校各个年级的同学都积极参与了英文书写竞赛、讲英文故事、唱英文歌、高年级语言技能竞赛等多彩英语活动。

“英语书写我最强”英语书写比赛首先拉开了英语节的序幕，低年级学生书写工整端正，中年级书写则显得成熟而具有

美感，同学们在比赛中认识到规范书写英语的重要性。而在“英语手抄报创作大比拼”中，学生们则充分发挥自己的想象力和创造力，为自己喜欢的英语文章设计出生动有趣的图画。

为了提高学生听、说、读、写的综合能力，各年级开展了形式多样的竞赛活动。

一系列丰富多彩的英语学习活动，在校内营造了浓厚的英语氛围。最后，学校还为在本次英语节活动中获得好成绩的学生代表颁奖，进一步激发他们学习英语的热情。

棠下镇中心小学开展科技节主题活动 立创新之志 品科技之美

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/林家辉)“乌篷船比帆船能承载更多硬币”“只把纸张对折几下，纸桥很容易就被压塌”……12月7日，蓬江区棠下镇中心小学的操场上十分热闹，同学们三五成群围在一起做实验，探究科技小知识。

12月3日—7日，该校开展“立创新之志，品科技之美”科技节主题活动，进一步弘扬科学精神，提高学生的科学文化素养。活动设置了“纸桥承重”“纸桥承重”“扑克牌搭高塔”“搭高塔”“纸车接力”“纸飞机紧急迫降”六个项目。

活动现场，同学们在老师的引导下，专注地利用纸张、纸皮、硬币等身边常见的物品进行科学小实验。在“纸桥承重”实验中，同学们将折好的帆船和乌篷船放入水盆中，并往纸船中放入相同数量的硬币，观察纸船的变化。“硬币一放到帆船上，帆船就会侧翻，乌篷船能稳稳当当地承载更多硬币！”一(1)班学生林诗语惊喜地喊道。

“此次活动营造了浓厚的科技氛围，同学们从中领略科技的魅力，在小小的心灵埋下了一颗创新的种子。”该校校长周宇雄说。

周郡小学开展《叙事思政学习读本》共读活动 活用思政教育资源

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/吴燕珊)1958年7月3日，敬爱的周恩来总理来到周郡视察，留下了许多感人至深的故事，这是生动的思政教育资源。近日，蓬江区棠下镇周郡小学开展《叙事思政学习读本》共读活动，校园里掀起一股学习热潮。

一直以来，周郡小学致力于挖掘红色资源，打造“行走的思政课”。为激励全体师生踔厉奋发，该校党支部联合学校少先队工委，把周总理的“楷模精神”作为学生培根铸魂的“营养剂”，编写了两本《学总理精神，培育中华君子》叙事思政学习读本，分别是1—3年级读本和4—6年级读本。

近段时间以来，全校师生掀起了思政读本学习的热潮。三(1)班学生陈柏龙和同学们分享了他最喜欢的故事：《勤俭朴素的周总理》和《周总理来到周郡小学》。“周总理的旧衣服和缝补过多次的袜子这两幅图片让我深受感动，人民的好总理勤俭节约，不浪费不攀比，是我们学习的榜样；周总理来到周郡小学听课，作为周郡小学的学生，我感到很亲切、很自豪。”陈柏龙说。其余同学也纷纷表示，要传承发扬周总理的远大理想和崇高精神，立志做勇敢的追梦人。

该校校长文丹表示：“编写叙事思政学习读本，旨在让学生通过学习了解周总理的生平，通过对周总理的学习、精神的感悟，使社会主义核心价值观入耳、入脑、入心，成为自身的思想基础和行为准则；同时引导学生从思政学习中激发信仰、汲取力量，为中华之崛起而读书！”

江门一中附属小学乒乓球周末营开营 推动体育校园文化建设

江门日报讯 正手、反手轮番上阵，乒乓球台上，小小的乒乓球上下翻飞，小小乒乓少年奋力挥拍，全情投入到训练中。12月10日，“奔跑吧·少年”2022年广东省青少年体育冬夏令营(周末营)校园活动暨江门一中附属小学乒乓球周末营正式开营，50名青少年开启为期3周的乒乓球训练之旅。

据了解，由省体育局、省教育厅联合主办的“奔跑吧·少年”2022年广东省青少年体育冬夏令营(周末营)校园活动于5月23日启动公开申报工作，联动各地市中小学校及省级运动项目协会在周末或寒暑假开设项目，为青少年提供乒乓球等运动项目技能培训。江门一中附属小学成功申报乒乓球项目，是江门地区五所申报成功

学校之一。

“正手换反手，换！”随着教练一声令下，酣战中的队员们马上调整握拍姿势，以更饱满的姿态再次投入到训练中。训练第一天，有基础和零基础队员被分为两个阵营，分别进行不同的训练，不论是两两对战进行多球训练的队员，还是全神贯注练习挥拍的队员，大家都沉浸在训练当中。

“我校全面贯彻落实教育部‘一操、一球、一游戏’进校园的文件精神，将体育课与课外活动相结合，充分利用场地，切实推行乒乓球运动。”江门一中附属小学校长聂丽春表示，学校将以乒乓球周末营为依托，持续推动体育校园文化建设，让学生真正体会到“我运动、我快乐、我健康”。(罗双双)

广德实验学校小学部举办首届红色电影节 走进光影世界 品悟红色精神

江门日报社(记者/吕中言)走进光影世界，品悟红色精神。近日，江门市广德实验学校小学部举办首届红色电影节活动，本次活动以红色电影观影为“轴”，设置了电影影评创作、主题海报设计等多项活动，让学生在动手参与过程中，真正领悟红色电影所传达的精神。

电影节的第一场活动是红色电影征集活动。征集令一发布，学生们积极响应，在班会上热情分享讲解，在老师的引领下深入了解自己喜欢的红色电影，感知历史，同时通过投票选出了多部大家喜爱且优秀的红色电影。

看电影怎么少得了电影票？本次活动电影票别出心裁，由学生们自行根据电影故事大胆想象，进行个性化创作。尽管学生们的笔触还稍显稚嫩，但从创作中可以看出，红色的种子已在童心扎根萌芽。

评委老师们精心评选，挑选出形式新颖、设计意图清晰、画面感强的作品并进行使用。

电影节的宣传海报由学生们以班级为单位进行集体创作，他们用红色电影影评为“轴”，设置了电影影评创作、主题海报设计等多项活动，让学生在动手参与过程中，真正领悟红色电影所传达的精神。

电影节的第一场活动是红色电影征集活动。征集令一发布，学生们积极响应，在班会上热情分享讲解，在老师的引领下深入了解自己喜欢的红色电影，感知历史，同时通过投票选出了多部大家喜爱且优秀的红色电影。

看电影怎么少得了电影票？本次活动电影票别出心裁，由学生们自行根据电影故事大胆想象，进行个性化创作。尽管学生们的笔触还稍显稚嫩，但从创作中可以看出，红色的种子已在童心扎根萌芽。

江门幼专联合香港耀中幼教学院举办高峰论坛 推动粤港澳学前教育交流合作

江门日报讯(记者/吕中言)为推动粤港澳三地学前教育交流合作，为中国学前教育事业发展贡献力量，12月10日—11日，广东江门幼儿师范高等专科学校(简称“江门幼专”)联合香港耀中幼教学院，举办“幼有善育·学有优教”——中国式现代化背景下学前教育的使命与追求高峰论坛。论坛通过线上线下相结合的方式，来自国内外的12位学前教育专家围绕不同主题作研讨报告，本次论坛累计吸引142.67万人次在线观看。

《课程整合，质量先行——幼儿园课程建设的行与思》“‘活教育’理念对当前幼儿教育实践的指导建议”……论坛中，

专家们所作的研讨报告主要围绕《十四五学前教育发展提升行动计划》《幼儿园保育教育质量评估指南》等政策热点，以构建“幼有善育·学有优教”学前教育发展体系为研讨目标，深入研讨我国学前教育事业发展现状及质量提升路径。

华东师范大学教授周念丽在作《“活教育”理念对当前幼儿教育实践的指导建议》研讨报告时指出，新时代的幼师要关注学前儿童的生命状态；注重教育中的开放与互动；追求教育过程的生态和谐；强调教育观点的现实取向；整合教育活动的文化元素。广州大学教授叶平枝在作《幼儿教育实践的生态样态》研讨报告时指出，幼儿教育是在兴趣和问题的内在动机驱动下，主动积极地探究并解决问题，丰富和发展认知、情感、能力和个性，并将学习所得迁移到新情境中的一种学习。激发幼儿的深度学习动能，对幼儿的终身发展具有十分重要的作用。

论坛最后，江门幼专党委书记黄锦棠致辞表示：“本次论坛意义重大，既深入交流了学前教育的发展状况，又明确了新时代学前教育发展的新使命，是粤港澳大湾区学前教育领域的一次深层次交流活动。未来，我校将持续探索粤港澳大湾区高校学前教育专业人联合培养模式，为我国学前教育事业发展贡献力量。”

论坛最后，江门幼专党委书记黄锦棠致辞表示：“本次论坛意义重大，既深入交流了学前教育的发展状况，又明确了新时代学前教育发展的新使命，是粤港澳大湾区学前教育领域的一次深层次交流活动。未来，我校将持续探索粤港澳大湾区高校学前教育专业人联合培养模式，为我国学前教育事业发展贡献力量。”

瑶芦小学举办建校70周年庆祝活动 七秩芳华 逐梦远航

江门日报讯 瑶台美景满园芳，芦笙成海百花香。11月21日—12月9日，蓬江区杜阮镇瑶芦小学以“七秩芳华，逐梦远航”为主题举办系列庆祝活动，欢庆建校70周年。

该校艺术团组织了“七秩芳华 五彩丹青”绘画和手抄报活动。学生们用画笔描绘了心中五彩斑斓的“瑶芦校园”，表达了对学校的祝福和对未来的美好愿望；艺术团的学生也一展所长，用歌声、舞蹈、朗诵等为校庆献礼……体现了学校在实施“五育并举”教

育方针中所取得的累累硕果。家长们也纷纷在微信群内发来了祝福，其中一(2)班夏子睿家长写的藏头诗《瑶芦情》，内含“瑶芦小学生日快乐”，十分用心。退休教师黄炳宜送来了他的亲笔墨宝和诗两首，还送来了他在1998年在校园内写生的画作，感叹如今校园旧貌换新颜……

该校副校长周翠芬表示，七秩芳华，筑梦再起航，任重道远，该校将继续打造“芦花”特色文化，办高质量的、人民满意的学校。(陈慕欢 刘惠珍)